

# 多轮国家集采每年节约逾百亿—— 医保控费下的广东新实践

“超级团购”核酸单人检测均价降至33.2元,中成药将首入集采范围

羊城晚报记者 陈泽云

12月15日,广东省公立医疗机构进一步降低新冠病毒核酸检测费用,新冠病毒核酸单样检测总费用每份最高不超过40元。这也是广东第四次下调单样检测服务费和混合检测费用,作为最早牵头组织省际联盟开展新冠核酸试剂盒集采的省份,截至11月15日,广东累计节约核酸检测采购费用158.6亿元,核酸检测费用屡次达到全国最低或较低水平。

从药品集采到耗材集采、从国家集采到省际集采,医保控费成为常态。12月14日-12月15日,由广东省药品交易中心(以下简称“省药交中心”)主办的2021年(第七届)中国药品交易年会在广州举行。羊城晚报记者从会上获悉,广东一方面积极落实国家集采的报量及挂网交易,另一方面,多次牵头组织多省份开展包括核酸检测在内的“超级团购”,以最大程度降低药械价格惠及民生,前五批国家集采药品和冠脉支架国家集采每年可节约采购金额逾百亿。多位专家表示,未来国家集采和地方集采结合将成为新常态,并深刻影响行业发展。

## A 节约采购费用超百亿元 药品采购品种将实现全覆盖

带量采购被业内称为国家级的药品“团购”,通过以量换价,降低进入采购名单的药品价格,患者能够因此享受到价廉质优的药品。带量采购降价效应明显,药品价格降幅超出预期。

据广东省医疗保障局副局长董炳光介绍,近年来,广东积极参加国家五批集采218个药品的报量及挂网交易和国家冠脉支架集采工作,其中,前五批国家集采药品和冠脉支架国家集采每年可节约采购费用111.52亿元。

在落实国家集采之外,2020~2021年期间,省药交中心还成功组织5次省际联盟集团带量采购,涵盖冠脉球囊、人工晶状体、头孢氨苄药品等5大类20小类。

## B 单人均价降至33.2元 “超级团购”让核酸检测费用再降价

12月15日起,广东省核酸检测价格再次下降,目前,检测总费用由每份均价58元降至均价33.2元,最高不超过40元;5样本、10样本混合检测价格由每份12元统一降至8元。

降价背后,同样得益于广东“超级团购”的经验。早在2020年5月,广东就率先组织6省份联盟开展核酸检测试剂盒集采,并实施检测服务“技耗分离”定价,单样检测价格由原来的145元/次调整为75元/次。

截至2021年11月15日,疫情以来广东通过集采累计节约核酸检测采购费用158.6亿元,为实现“应检尽检”“愿检尽检”提供了有力保障。

广东省药品交易中心总经理余峰在接受记者采访时表示,目前,在省医保局的指导支持下,成功将11省联盟采购的新冠核酸



## D 减营销成本促研发创新 药械产业有望进一步集中

凡是价格控制严格的国家,企业开展药品研发的驱动力和创新性会受到影响,是“砍价省钱”还是“鼓励研发”?蒋杰认为当前必须砍价,让医疗回归本质。同时,国家应该加快多层次医疗保障的体系建设,一是缓解医保资金筹资压力,二是满足患者个性化需求。此外,医保谈判流程日益透明化和规范化,企业要与医保系统做有效沟通。

“长期来看,带量采购是鼓励新药创新,并引导创新药企业与仿制药企业分离。”据蒋杰介绍,日本前后用了将近40年做改革,到现在整个日本仅有300家制药企业,主要制药企业仅30家,还有少量仿制药企业,

以及200多家以研发为主的创新性研发企业。

“国家一直强调创新驱动,投入了大量的研发经费支持新药创新。”蒋杰介绍,中国创新药从“蛮荒”时代,到现在的first-in-class(首创药物)阶段,从“假创新”到真创新时期,国内在重大疾病,如肿瘤等领域新药研发能力取得了飞速发展。

医药器械领域的集中度也有望进一步提升。李丹荣表示,集采下由医保基金和企业直接结算,将大大减少企业市场营销成本,鼓励研发创新。“龙头企业用中标品种打品牌,拓展医院渠道,然后投入更多精力在创新型、独创性产品上,丰富产品管

## C 大规模联盟集采或成常态 耗材集采呈追赶态势

“目前,国家相关部门多措并举、打出政策组合拳,促进医疗保险基金开源节流,控费措施趋于常态化运行。”暨南大学南方药物经济学研究所所长蒋杰指出,医保控费的措施包括了降低药品价格,重点体现在医保目录常规调整及高值药的谈判准入以及国家药品集中采购上。

在蒋杰看来,带量采购的亮点在于可以打破旧有利益格局,实现全国跨区域统一带量集中采购;社会药店销售渠道得到重视,处方外流速度加快;药价降低大幅度提高药品可及性,降低患者经济负担。此外,还促进仿制药行业内部整合,仿制药企业面临洗牌危机。

长期来看,中企企业可获益,“凭借规模的扩大,生产的平均成本将下降,同时有了市场的钦定保障,运营成本将大幅度下降,总之赔本赚吆喝的事情,药企也绝不会做。”蒋杰表示,“在下一轮国家带量采购中,试点区域和参与品种有可能增加,应采尽采”。

值得注意的是,在多位专家看来,药品集采已成常态化、制度化,而从冠脉支架的试水、再到人工关节和胰岛素,耗材的集采步伐也正在加快,呈现对药品集采的追赶之势。

南方医药经济研究所数据中心副主任李丹荣表示,国家层面的带量采购品种的遴选原则将会是价格高、用量大、技术成熟,临床可替代性较好的器械产品,并逐步进入难点品种。“综合近期政策动向和各省集采进展,骨科脊柱和创伤类耗材或将是国家层面下一步关注的重点。”

李丹荣指出,接下来开展的集采会更加注重“央地协同”,例如国家冠脉支架集采后,所有省份都将冠脉球囊纳入到了集采范围,与冠脉支架形成了互补。未来,省市级集采政策除贯彻国家带量采购品种外,还将继续试点新品种或探索新规则,为国家级带量采购的政策制定提供参考和依据,越来越多的省份将组成联盟开展带量采购,议价力度进一步加大,大规模的联盟集采或将成为常态。

## 银行信用卡发卡规范来了 严格规范信用卡息费收取

羊城晚报讯 记者戴曼曼报

道:16日,银保监会官网发布《关

于进一步促进信用卡业务规范

健康发展的通知(征求意见稿)》,

就严格规范发卡营销行为、严格

授信管理和风险管理、严格管

资金流向、全面加强信用卡分期

业务规范管理等方面对社会公

开征求意见。其中严格规范信

用卡息费收取,要求银行应当切

实提高信用卡息费管理的规范

性和透明度,展示分期业务资金

使用成本统一采用利息形式。

逾期客户息费不得超对应本金

据悉,部分银行存在息费水

平披露不清晰,片面宣传低利

率,低费率,以手续费名义变相

收取利息,模糊实际使用成本,

不合理设置过低的账单分期起

点或不设起点,未经客户自主确

认实施自动分期等问题,增加了

客户正确理解和判断信用卡使

用成本的难度,甚至加重客户息

费负担。

《通知》要求,银行应当切

实提高信用卡息费管理的规范

性和透明度,展示分期业务资金

使用成本统一采用利息形式。

违约或逾期客户负担的息费总

额不得超过其对应本金。

应当明

确分期业务最低起始金额和最

高金额上限,不得通过诱导过

度使用分期增加客户息费负担。

同时,明确要求银行必须持续采

取有效措施,坚决促进信用卡息

费水平合理下行。

关于信用卡分期业务,《通知》

要求分期业务应当设置前

独立申请、审批等环节,不得与

其他信用卡业务合同(协议)混

同或捆绑签订。不得对已办理

分期的资金余额再次办理分期,

监管规定的个性化分期还款协议除外。

银行应当明确分期业务最

低起始金额和最高金额上限。

分期业务期限不得超过5

## 冬季寒潮,宜食“凉”

广东又一张冬天体验卡即

将到货,据广东天气预测,16日

夜间到17日,北方中等强度冷

空气南下影响广东,粤北日平均

气温下降5℃~7℃,中南部下降

4℃~5℃。在“湿冷魔法攻

击”下,市民一不留意就容易中

招“流感”。

据全国各疾病预防

控制中心监测数据显示,校园流

感增多,主要发生在中小学校。

冬季感冒

为啥也能喝凉性中成药?

一些流感病人到医院看病,

医生除给他们对症治疗外,还会

开具板蓝根颗粒等凉性中成

药。有些患者感到不解,因此,

我本来就是流鼻涕、怕冷,为何还让我喝凉性的药?”

原来,冬天外界气候虽冷,

但人们穿得厚,住得暖,活动减

少,食物也以火锅、辛辣、温阳

类为主,含热量较高可造成体

内积热不能适当散发,很容易产

生肺胃火盛。此时若出现感冒,侵

入体内可能转化为热证,因此,

按照中医“以凉胜热”的原则,

冬天感冒其实应该也可以根据

情况选择诸如板蓝根颗粒之类

的凉性感冒药。

白云山和黄中药在这个抗

病毒药物身上更注入了一道

一道科技的力量,如首家采用

指纹图谱技术控制产品质量;

首个获得NIH资助研究的中药产品,

助力白云山板蓝根成为防

病毒的“盾牌”。

目前,白云山板蓝根销量突

破10亿,占有60%以上的市场

份额,成为众多消费者的优先选

择。在服务上,白云山和黄中

药斥资过亿元,在全国推出

6600多家药店,推出过期药

免费更换服务,实现药品“永不

过期”。

(文/杨广)

用户规模超6亿人,同比增长创八年最低增幅,营收增幅下滑

羊城晚报记者 林曦

16日,中国音数协游戏工委与中国游

戏产业研究院发布了《2021年中国游

戏产业报告》。数据显示,

2021年中国游戏用

户规模保持稳定增长,用户规模

达6.66亿人,同比增长

0.22%,创八年来最低增幅

;中国电子竞技游戏用户规

模达4.89亿人,同比增长

0.27%,游戏人口红利明显趋

于饱和。

同时,2021年,中国游戏

市场实际销售收入

2965.13亿元,比2020年

增加了25.63亿元,同比增长

16.59%。增速同比下降约17%,

主要原因是受去年新冠疫情影

响下全球经济的刺激效应逐

渐减弱,同时年度爆款数量同

比减少,游戏研发和运营发行成

本持续增加所导致。

不过,销售收入虽然依然

增长,但是增幅比例较去年同

比缩减近15%。中国音数协

与数字出版协会第一副理事长、

游戏工委主任委员张毅君表

示,